郭女士和丈夫离婚后,独自抚养女儿。可本就不高的抚 养费,前夫付了两年多之后就开始以辞职、欠债等种种理由 拖欠。

直到郭女士得知前夫买了婚房即将办婚宴结婚,她决定以孩子的名义追讨遭拖欠的抚养费……

□ 上海市光大律师事务所 潘轶

## 前夫"卖惨" 抚养费越欠越多

"我女儿今年就要上大学了,我 面临很大的经济压力。可是前夫拖欠 了好几年的抚养费不付,最近却听说 他买了房子马上要结婚了。我实在咽 不下这口气!"

前来咨询的郭女士告诉我,她和 前夫早年经人介绍认识,婚后感情一 直不好,拖到女儿上初中时,她终于 下定决定和前夫离了婚。

"当时因为是我提出离婚的,而且我也希望争取女儿的抚养权,因此财产分割方面我做了一定的让步,约定的抚养费也不高,只有每月500元。"

但就是这每月500元的抚养费, 前夫支付了两年半之后就开始付得 "不爽气"了。

"他一开始说和公司领导发生矛盾辞了职,后来说跟朋友做生意亏了,再后来又说借了高利贷……总之就是过得很惨,有一阵子还出去'躲债'消失了两个月,抚养费也越欠越多。"

也就是在那段时间,郭女士的前 夫不再联系探望孩子的事,而孩子和 父亲的关系也日益淡漠。"说实话, 他不来找我们,我觉得也少了很多麻 烦,所以他不付抚养费的事我虽然时 不时在微信上跟他提,但也没有为了 这事和他'撕破脸'。"

### 意外得知 前夫即将再婚

孩子高中三年,郭女士凭一己之 力负担了孩子学习和生活的开支,她 自己一直省吃俭用,为女儿将来的大 学生活做着准备。

几个月前,郭女士偶然碰到一个 多年不见的朋友,对方临别时问她: "听说你前夫马上要结婚了?你知道 吗?"

对此毫无所知的郭女士感到十分 诧异,多方打听之后,她得知前夫确 实定在今年 10 月办婚宴,还买了一 处婚房……

没钱付孩子的抚养费,却有钱买婚房办婚宴,这让郭女士火冒三丈,马上发了消息给前夫: "恭喜你买了房子要结婚,女儿的抚养费请你赶紧付一下!"隔了很久,前夫回了消息,归根结底就是一个意思:没钱!

"后来我直接给他打了电话要抚养费,他跟我胡搅蛮缠,一会儿说我同意免掉他的抚养费,我什么时候同意过?一会儿说孩子已经 18 岁成年了,我说我要的是之前的抚养费。最后他说:你隔了这么久才来要,早就超过时效了。时效我倒是不太懂,所以想来咨询一下,这些抚养费我还能要回来吗?"

# 前夫不付抚养费 却有钱买房再婚 多年累积欠费 孩子能否追讨



#### 据法力争 终于结清欠款

前来咨询前,细心的郭女士已经自 行整理了一份已收到的抚养费列表,以 及前夫拖欠抚养费数额的统计,涉及大 约 4 年多的时间,总计 2.5 万元左右, 她询问是否能以女儿的名义起诉要求前 夫支付。

我告诉郭女士,根据相关司法解释:离婚后,不直接抚养子女一方未按照离婚协议约定或者以其他方式作出的承诺给付抚养费,即使子女已经成年并能够独立生活,直接抚养子女一方请求另一方支付欠付的费用的,法院依法予以支持。

法律还规定:请求支付抚养费、赡养费或者扶养费的,不适用诉讼时效的规定。

"根据上述法律规定,你完全可以以女儿的名义要求前夫支付拖欠的抚养费。如果你前夫认为你曾经同意免除抚养费,他需要举证加以证明。对于已经支付和拖欠的抚养费,你们双方可以依据转账等支付凭证进行梳理和统计。由于你对此已经做了统计,如果他对于金额有不同意见,那么他也需要依据相关凭证进行统计,最终由法院做出裁断。"

听了我的回答,郭女士长舒了一口

气。

她接着询问: "我女儿今年高考, 基本能考上本科院校,有可能需要去外 地上学。对于她今后上大学的学费、住 宿费和生活费等费用,我能否要求前夫 分担呢?"

对此,我明确告诉郭女士,这些费 用前夫是否负担全凭自愿,法律是不能 强制的。

"我国法律规定的父母对子女的抚养费,仅针对未成年子女和丧失劳动能力无法维持正常生活的成年子女。此外,子女虽然已成年但仍在上高中,父母也有义务承担抚养费。但是,如果子女已满 18 周岁,要求父母负担自己接受高等教育的费用是没有法律依据的,父母负担这些费用只是基于亲情,而非法定义务。"

虽然对于这个答案郭女士有点失望,但是她告诉我,这些年她已经未雨绸缪,为女儿准备好了今后的学费,如果能把前夫拖欠的抚养费要回来就算是"锦上添花"了。

而我也把相关法律规定和案例解析 发给了郭女士,作为她向前夫追索抚养 费的依据。

不久之后郭女士告诉我,经过几番 交涉,前夫已经如数付清了抚养费,而 女儿也在高考中考出了好成绩,"真是 双喜临门!"

# 子女已成年 能索要抚养费吗

《民法典》规定:父母不履行抚养义务的,未成年子女或者不能独立生活的成年子女,有要求父母给付抚养费的权利。

离婚后,子女由一方直 接抚养的,另一方应当负担 部分或者全部抚养费。负担 费用的多少和期限的长短, 由双方协议;协议不成的, 由人民法院判决。

前款规定的协议或者判决,不妨碍子女在必要时向 父母任何一方提出超过协议 或者判决原定数额的合理要求。

《最高人民法院关于适用〈民法典〉婚姻家庭编的解释 (一)》明确:抚养费的给付期限,一般至子女十八周岁为止。

十六周岁以上不满十八周岁,以其劳动收入为主要生活来源,并能维持当地一般生活水平的,父母可以停止给付抚养费。

尚在校接受高中及其以 下学历教育,或者丧失、部 分丧失劳动能力等非因主观 原因而无法维持正常生活的 成年子女,可以认定为《民 法典》第一千零六十七条规 定的"不能独立生活的成年 子女"。

离婚后,不直接抚养子 女一方未按照离婚协议的承诺 会付抚养费,即使子女已 给付抚养费,即使子女已 成年并能够独立生活,直 技 抚养子女一方请求另一方 行 欠付的费用的,法院依法 予以支持。

那么,有义务支付抚养 费一方,能否以超过诉讼时 效为由,拒绝支付欠付的抚 养费呢?

对此,《民法典》也有明确规定:请求支付抚养费、赡养费或者扶养费的,不适用诉讼时效的规定。

总结来说,成年子女在 两种情况下可以索要抚养 费。

一是不能独自生活,包括尚在校接受高中及以下学历教育,或者丧失、部分丧失劳动能力等非因主观原因 不无法维持正常生活的成年子女;二是追讨应付但遭到欠付的抚养费。



资料图片